
Referat af landsmøde i Humanistisk Samfund 18/3‐2023 
 
 
Dagen indledtes med en workshop om de fremmødtes holdninger og engagement i Humanistisk 
Samfund. Hvorefter landsmødets formelle program startede: 
 

Valg af dirigent. 
Ole Wolf blev valgt som dirigent. Troels Barkholt‐Spangsbo blev valgt som referent. Gunnar 
Nordestgaard, Ane Line Jørgensen og Jesper Vind blev valgt som stemmetællere. 
 

Konstatering af mødets lovlighed. 
Dirigenten konstaterede at mødet var lovligt indkaldt. 
 

Fremlæggelse af årsberetning 2022 
Ved forperson, Lone Ree Milkær 
Hovedbestyrelsens beretning 2022 
 
Ceremonier 
Foreningens hovedaktivitet er fortsat at tilbyde ceremonier i hele landet ved livets overgange til 
både medlemmer og andre, som måtte ønske en ceremoni. Der har i 2022 været: 
 
58 begravelser 
18 bryllupper 
8 navngivninger 
540 konfirmander på 27 hold 
 
Vi kan mærke på antallet af alle ceremonier, at coronaperioden er overstået. Særligt har der 
været et øget antal begravelser, idet der var 23 begravelser i 2021 og 58 i 2022. Der er altså tale 
om mere end en fordobling. Men også bryllupper er øget fra 8 til 18, navngivninger fra 2 til  8 og 
konfirmander fra 420 til 540. 
 
I både bryllups/navngivnings‐ og i begravelsesgruppen er der en stor gruppe engagerede frivillige, 
som både driver udvikling og afvikling af ceremonierne. I begge grupper har der gennem de sidste 
par år været fokus på at uddanne nye celebranter/ceremoniledere. Det har betydet at der nu er  6 
aktive celebranter (og flere umiddelbart på vej) og knap 20 ceremoniledere. Særligt i 
bryllupsgruppen er det kærkomment med flere aktive celebranter. Prisen på begravelser er efter 
begravelsesgruppens ønske i 2022 fastsat til 3000 kr. for medlemmer og 3500 kr. for ikke‐
medlemmer. 
 
2022 er den første konfirmationssæson, vi har afviklet med det nye konfirmationssystem. Den 
væsentligste ændring er, at vi er gået fra primært frivillige undervisere (som fik et mindre 



honorar) til ansatte undervisere (som får et større honorar). Det har betydet, at vores 
konfirmationskoordinator på sekretariatet har stået i spidsen for et kæmpe rekrutteringsarbejde, 
hvor der har skulle ansættes op mod 70 nye konfirmationsundervisere i hele landet. Der er blev 
afholdt konfirmationshold i Aalborg/Hjørring, Århus, Odense, Ringsted, Roskilde og København. I 
2022 er der yderligere oprettet et konfirmationshold i Svendborg til afholdelse af ceremoni i 2023. 
Forandringen af ansættelsesforhold for underviserne og stigende priser på bl.a. hytteleje har 
betydet, at prisen på konfirmationerne er steget til mellem 4500‐5500 kr. for medlemmer og 
5000‐6000 kr. for ikke‐medlemmer. Forskellen i pris afspejler typen af undervisning, fortrinsvis 
om der er overnatning inkluderet. 
 
Udover ansættelsen af konfirmationsundervisere har sekretariatet stået for tilrettelæggelse af 
uddannelse af undervisere på bl.a. en uddannelsesweekend. 
 
Humanistiske fællesskaber 
Medlemsbladet ’Humanisten’ har lanceret en serie med ’Mød humanisten’, hvor de præsenterer 
medlemmer og skriver lidt om deres motivation for at være medlem af og/eller aktiv. Derudover 
formidler ’Humanisten’ aktuelle historier. 
 
Foreningen var tilbage på folkemødet efter coronanedlukningen. Vi deltog for første gang uden 
at have egent telt, men med en delegation, som aktivt deltog i debatter og forsøgte at være 
synlige på andre måder. Folkemødet er stadig en vigtig arena for netværk med politikere og 
andre organisationer og det var fint at være tilbage, men det giver mere at have et eget telt og 
det er ambitionen at vende tilbage til det i 2023. 
 
For første gang var Humanistiske Samfund på Spejdernes lejr, den store fælles nordiske 
sommerlejr, som afholdes hver 5 år. Vi er tidligere blevet spurgt, om vi ville deltage i lejr og i år var 
der en frivillig, som gjorde det muligt – tusind tak til Majbritt! Hun deltog med aktiviteter på lejren 
refleksions‐ og åndeligheds område. Det er flot at humanismen også kunne være repræsenteret 
her. 
 
Der er fortsat lokalforeninger i Århus, København og Roskilde, men flest aktiviteter i Århus, hvor 
der bl.a. er blevet afholdt café‐arrangementer. Vores Lokalforeningerne havde aktiviteter i 
forbindelse med vores ’vi taler om døden’‐uge, hvor vi sætter fokus på forskellige aspekter af at 
tale mere om døden. Her var bl.a. besøg på en skovkirkegård. 
 
Som et forsøg er der i 2022 blevet arbejdet med at udvikle en humanistisk højskoleuge. Der var 
desværre ikke tilmeldte nok, så nogle af de forberedte indslag blev konverteret til Humanistiske 
Saloner i København. Vi arbejder videre med konceptet, fordi vi stadig tror, at det er en god idé 
og håber at kunne udbyde et kursus igen i de kommende år. 
 
Politisk arbejde 
Det politiske lobbyarbejde er stadig på corona‐ og tænkepause. I 2022 var det politiske landskab 
meget præget af valgkamp og ny regering, hvilket gør det svært at komme igennem med vores 
dagsorden. Der er desværre ikke mange stemmer i ligestilling af livssyn eller i adskillelse af kirke 



og stat. Den politiske arbejdsgruppe arbejder på at forbered en genstart af det politiske 
lobbyarbejde i 2023. 
 
Åbningsceremonien ved folketingsårets begyndelse var også i 2022 et succesfuldt arrangement 
med deltagelse fra flere folketingsmedlemmer. For anden gang havde vi ansøgt om at blive en del 
af folketingets program for dagen, på lige linje med gudstjenesten i Christiansborg slotskirke. 
Som første gang fik vi et negativt svar med den begrundelse fra formanden for folketingets 
præcidium, Henrik Dam Kristensen, at folkekirken har en ”en grundlovssikret særstilling, der på 
afgørende vis knytter kirke og stat sammen. Derfor har den traditionsrige åbningsgudstjenesten, 
der går helt tilbage til 1848, en særlig plads i det officielle program”. Ceremoniens tema var 
demokratiske rettigheder. Gæstetaleren ved ceremonien var Dorthe Hove Olesen, som er 
vicedirektør med ansvar for organisation og frivillighed ved Roskilde Festival og det kunsteriske 
indslag blev smukt leveret af vokaltrioen Sivelle, som bl.a. sang 2 ukrainske folkesange. 
 
Internationalt arbejde 
Foreningen er medlem af den globale paraplyorganisation Humanists International og deltog i 
dennes generalforsamling i Glasgow i Skotland. Humanists International har i 2022 startet et 
nyt ’Capacity Building and Networking’‐projekt, som HS deltager i. Her er fokus på samarbejde 
om udvikling og kvalitetssikring af ceremonier og andre humanistiske tilbud, som f.eks. såkaldt 
humanist chaplaincy, mellem europæiske organisationer. Foreløbig er der 15 europæiske 
organisationer med i samarbejdet. 
 
I det nordiske samarbejde, hvor vi sædvanligvis årligt mødes med humanistorganisationer fra 
Island, Norge, Sverige og Finland, er der blevet arbejdet med forberedelse af World Humanist 
Congress, som skal afholdes i København i 4.‐6. august 2023. I disse dage kommer humanister fra 
hele verden til Danmark for at diskutere, hvordan humanistiske værdier kan hjælpe med at 
udvikle og konsolidere demokratiet. 
 
Hovedbestyrelsens arbejde 
2022 har fortsat været fokuseret på at konsolidere den genoprettede økonomiske balance. 
Foreningen har en sund økonomi, men som en forening i vækst er det vigtigt hele tiden at have 
fokus på en sund økonomisk balance. 
 
Den organisatoriske udvikling har i 2022 været fokuseret på implementeringen af den nye 
konfirmationsmodel. Desuden har der været fokus på den organisatoriske forankring af de andre 
ceremonier og der er blevet arbejdet med udarbejdelse af kommissorium for det nu nedsatte 
ceremoniudvalg. Sikring af sammenhæng i organisationen er højt prioriteret i HB’s arbejde.  
 
Jævnfør den vedtagne femårsstrategi for organisationen har der i 2022 været fokus på 
folkeskolen. Der blev forberedt en kampagne op mod slutningen af året, som skulle fokusere på 
inkluderende skoleafslutninger til jul i grundskolen. Desværre faldt kampagnen nogenlunde 
sammen med udskrivelsen af valget og derfor druknede den valgkamp. 
 
 
Sekretariatets arbejde 



Vores sekretariat, som ligger i Blågårdsgade i København, består af 3 medarbejdere: en 
landssekretær, en sekretariatsmedarbejder, en studentermedhjælper og en kommunikations‐ og 
pressemedarbejder. Desuden har vi løbende haft universitetspraktikanter i et semester af 
gangen. Det er første gang foreningen har ansat en kommunikations‐ og pressemedarbejder og 
hun har bl.a.  arbejdet med at forberede inkluderende skoleafslutningskampagne, lavet 
reklamemateriale for foreningen på diverse platforme, lavet og skrevet pressemeddelelser og 
andre indlæg til pressen, Desuden laver hun reklamemateriale for World Humanist Congress, som 
også har fyldt en del for andre medarbejdere, særligt for landssekretæren. 
 
Stigningen i antallet af ceremonier har betydet flere koordinationsopgaver til sekretariatet. Den 
nye konfirmationsmodel, især ansættelse og uddannelse af de ca. 70 undervisere har været en 
kæmpe opgave, som er klaret med bravour. Desuden er der arbejdet med rekruttering og 
uddannelse af frivillige i ceremonigrupperne. Den nye organisationsstruktur, der med oprettelse 
af udvalg og arbejdsgrupper, flytter både opgaver og beslutningskompetence fra 
hovedbestyrelsen og til decentrale grupper er startet med et konfirmationsudvalg, som har 
begyndt sit virke i denne sæson. Sekretariatet yder bistand til dette udvalg. Desuden er der 
afholdt online informationsmøder om både konfirmation og om foreningen som helhed. 
 
Forpersonen takker af 
Efter 8 år som forperson genopstiller jeg ikke til posten ved landsmødet i 2022. Det har været 
nogle utroligt berigende og lærerige år for mig og jeg er stolt af den forening vi alle sammen har 
skabt sammen. Det er en levende, engageret, reflekteret og nødvendig forening. Fremover skal 
jeg tilbage til at være celebrant i foreningen og deltage i den nynedsatte ceremoniudvalg. 
 
               
For denne beretning 
Lone Ree Milkær 
Beretningen er enstemmigt godkendt. 
 

Fremlæggelse af regnskab 
Kasserer Lone Haudrum fremlagde årsregnskabet for 2022. 
 
Regnskabet blev enstemmigt godkendt. 
 

Budget 2023 ‐ til orientering. 
Bestyrelsens budget for 2023 blev præsenteret til orientering. 
 

Debat og beslutning om forslag til kontingentfastsættelse 
 
Hovedbestyrelsen foreslår at fastholde det årlige medlemskontingent for voksne på 425 kr og 
unge mellem 12 og 26 på 110 kr. 
Størrelsen på månedlige støttemedlemskaber fastholdes ligeledes på 55, 105 og 205 kr.  



 
Hovedbestyrelsens forslag blev vedtaget. 
 

Indkomne forslag 

A) Vedtægtsændringsforslag 1: §14 ‐ Økonomi, hæftelsesforhold og tegningsregler 
§ 14 – Økonomi, hæftelsesforhold og tegningsregler 
Stk. 4. Kasserer eller formand alene eller to hovedbestyrelsesmedlemmer i fællesskab kan 
disponere over foreningens konti i den daglige drift op til et maksimumsbeløb, som fastsættes af 
hovedbestyrelsen. 
 
Stk. 5. Hovedbestyrelsen er forpligtet til at opbevare foreningens formue enten som kontant 
indestående i et dansk pengeinstitut eller anbragt i danske statsobligationer. 
 
Foreslås ændret til 
 
Stk. 4. Landssekretæren og kassereren kan i forening disponere over foreningens konti til daglig 
drift indenfor det af Hovedbestyrelsen godkendte budget.  
 
Stk. 5. Forpersonen tegner foreningen. Dispositioner, der binder foreningen til økonomisk 
modydelse, skal altid godkendes af kasserer og forperson. 
 
Stk. 6. Hovedbestyrelsen er forpligtet til at opbevare foreningens formue enten som kontant 
indestående i et dansk pengeinstitut eller anbragt i danske statsobligationer. 
 
Forslaget blev vedtaget med de nødvendige 2/3’s flertal. 
 

B) Vedtægtsændringsforslag 2: §12 – Lokalforeninger 
§ 12 – Lokalforeninger  
Stk. 1. Lokalforeninger organiserer medlemmer i kommunerne og hver lokalforening bærer 
navnet Humanistisk Samfund efterfulgt af pågældende kommunes navn. Medlemmer i 
lokalforeninger er som udgangspunkt dem, som bor i den tilsvarende kommune, dog kan 
medlemmer frit vælge at udøve deres medlemsrettigheder i en anden lokalforening. Såfremt der 
ikke endnu i en kommune eksisterer en lokalforening, kan medlemmer fra denne kommune 
henvises til den næstliggende lokalforening. Hovedbestyrelsen fastsætter i sådanne tilfælde den 
geografiske afgrænsning af lokalforeninger efter indstilling fra lokalforeningerne. 
 
Stk. 2. Lokalforeningens øverste myndighed er generalforsamlingen, der skal afholdes mindst en 
gang om året. Til generalforsamlingen har samtlige medlemmer i den pågældende lokalforening 
adgang og stemmeret, medmindre de er i kontingentrestance. 
 
Stk. 3. Imellem generalforsamlingerne ledes lokalforeningen af en bestyrelse, der vælges på 
generalforsamlingen. 
 



Stk. 4. Afvigelser fra lokalforeningernes standardvedtægter kan kun besluttes, hvis 
lokalforeningens generalforsamling beslutter det med 2/3 flertal. Afvigelserne må ikke være i strid 
med landsforeningens vedtægter. Tvivlstilfælde kan ankes for hovedbestyrelsen. 
 
Stk. 5. Medlemmerne i en lokalforening betaler kontingent til lokalforeningen. Kontingentets 
størrelse fastlægges af landsorganisationens landsmøde. Kontingentet opkræves sammen med 
kontingentet til landsorganisationen. For medlemmer, der ikke er medlemmer af en 
lokalforening, anvendes lokalkontingentet af landsorganisationen til at understøtte det lokale 
arbejde. 
 
Foreslås ændret til 
 
§ 12 – Lokalforeninger  
Stk. 1 Som lokalforening optages enhver demokratisk forening, der tilslutter sig landsforeningens 
formål og værdier. 
 
Stk. 2 Som lokalforening betragtes enhver forening, der ved skriftlig henvendelse til 
landsforeningen har 
1) Ytret ønske om medlemskab, som har betalt det af landsforeningens generalforsamlings 
fastsatte kontingent, samt har 
2) Fået deres medlemskab godkendt af hovedbestyrelsen på baggrund af de i § 12, stk., 2 
fremsatte retningslinjer. 

1. Lokalforeningen skal være demokratisk foreningsmæssigt opbygget. 
2. Lokalforeningen skal have en selvstændig organisation og være økonomisk og 

partipolitisk uafhængig. 
3. Lokalforeningen skal have en demokratisk ledelse. Ved dette forstås, at der skal være valg 

til ledelse hvert år, fortrinsvis på et årsmøde eller lignende. Medlemmer af ledelsen kan 
maksimalt vælges for 4 år ad gangen og der skal mindst være et medlem af ledelsen på 
valg hvert år. 

4. Lokalforeningen skal imødekomme henstillinger om at overholde dansk lovgivning. 
 
Stk. 3 En lokalforening der ikke overholder retningslinjerne i § 12 stk. 2 kan ekskluderes af 
hovedbestyrelsen. 
 
Stk. 4 Lokalforeninger er med i landsforeningen indtil de skriftligt melder sig ud. 
 
Stk. 5 Lokalforeninger er suveræne og uafhængige af landsforeningen. Landsforeningens centrale 
organer kan ikke afsætte eller vælge tillidsvalgte i lokalforeninger, og kan heller ikke omstøde 
afgørelser taget af deres egne valgte organer. 
 
Stk. 6. Medlemmerne i en lokalforening betaler kontingent til lokalforeningen. Kontingentets 
størrelse fastlægges af landsorganisationens landsmøde. Kontingentet opkræves sammen med 
kontingentet til landsorganisationen. For medlemmer, der ikke er medlemmer af en 
lokalforening, anvendes lokalkontingentet af landsorganisationen til at understøtte det lokale 
arbejde. 



 
Forslaget blev vedtaget med de nødvendige 2/3’s flertal. 
 

C) Vedtægtsændringsforslag 3: §3 ‐ Landsmødet 
§ 6 – Landsmødet 
Stk. 1. Foreningens øverste myndighed er landsmødet, der kan træffe beslutning i alle 
foreningens forhold. Hovedbestyrelsen indkalder til landsmøde en gang årligt i første halvår. 
Indkaldelse skal ske senest 40 dage før landsmødet. 
 
Foreslås ændret til 
 
§ 6 – Landsmødet 
Stk. 1. Foreningens øverste myndighed er landsmødet, der kan træffe beslutning i alle 
foreningens forhold. Hovedbestyrelsen indkalder til landsmøde en gang årligt. Indkaldelse skal 
ske senest 40 dage før landsmødet. 
 
Forslaget blev vedtaget med de nødvendige 2/3’s flertal. 
 

Valg til forperson 
Kirstine Kærn og Christoffer Munch Paulsen stillede op. 
 
Kirstine Kærn blev valgt med 19 ud af 30 stemmer. 
 

Valg til hovedbestyrelse 
Der var 4 pladser i bestyrelsen på valg samt to suppleantpladser. 
1 plads for 1 år. 3 pladser for 2 år. 
Annette Bøgh, Karina Pultz, Niels Jørgen Flensborg og Tea Dyekjær stillede op. 
 
Annette Bøgh – blev valgt for 2 år 
Karina Pultz – blev valgt for 2 år 
Tea Dyekjær – blev valgt for 2 år 
Niels Jørgen Flensborg – blev valgt for 1 år 
 

Valg af revisor og revisorsuppleant 
Peter G. Tranders blev valgt til intern revisor 
Jesper Vind blev valgt til revisorsuppleant. 

 

Eventuelt 
Den nye hovedbestyrelse opfordres til at overveje, om Humanistisk Samfund, skal investere i en 
bedemandsforretning. 
Der bliver opfordret til, at flere melder sig til arbejdet med at tilbyde ceremonier, skrive til 
Humanisten og på andre måder støtte foreningens arbejde. 



 
 

 

Dirigentens godkendelse af referatet 31/3 2023  
 
 
 
 
 


